

La Voz de la Provincia

AÑO II

DIARIO CONSERVADOR

NUM. 351

SUSCRIPCIÓN

HUESCA: Un mes, UNA PESETA.
FUERA: Pagando en la Administración, 3'50
trimestre.—Pagando en el domicilio del sus-
criptor, 1'25 al mes.

HUESCA.—Martes 23 de Marzo de 1897

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Porches de Vega Armijo, número 3, entresuelo

ANUNCIOS

De columna: DIEZ cts. de peseta línea.
Especiales, de temporada y comunicados, á
precio convencional.

No se devuelven originales

D. Bartolomé Laviña y Ger

FALLECIÓ EN LUGO EL DÍA 20 DEL ACTUAL

R. I. P.

Sus desconsolados hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos y
demás parientes,

Al participar á sus amigos y relacionados tan sensible
pérdida, les suplican tengan presente en sus oraciones el
alma del finado.

Huesca 23 de Marzo de 1897.

Sección Religiosa

SANTOS DE HOY.—Santos Victoriano y Fidel.
SANTOS DE MAÑANA.—Santos Segundo, Aga-
pito y Simón.
CULTOS.—Las misas conventuales en la Ca-
tedral, San Lorenzo y San Pedro á las nueve.
En el convento de San Miguel á las seis y
cuarto de la mañana misa rezada.
La Hora Santa en San Vicente el Real de
seis á siete de la tarde.

EL ESTADO MAYOR CENTRAL

Error gravísimo fué el de los que, con-
siderando á España libre de conflictos in-
ternacionales, á no buscarlos ella, pi-

dieron la reducción de su poder militar.
Los hechos, superiores á las teorías, han
demostrado plenamente que necesitamos
un ejército numeroso y bien organizado
y abastecido.

El número, sin embargo, ha de tener
por límite las condiciones económicas
del país; pero dentro de las que éstas
consienten, puede muy bien ser suplida
la cantidad por la calidad. Es preciso,
pues, que á la obra de organización del
ejército se dedique por los poderes públi-
cos atención constante, concluyendo de
una vez el sistema seguido hasta aquí,
de avanzar por saltos bruscos, de tejer y
destejer de continuo, sin plan ni con-
cierto las más de las veces.

Obstáculo grande para que así suceda
es el cambio de ministros de la Guerra
tan frecuente y el carácter político que
la esencia del régimen constitucional da
á su cargo, aunque de la política pro-
curen apartarse aquellos que los des-
empeñan. Establecido ese régimen, es
inútil cuanto se diga para pasar á otro,
como, por ejemplo, el de Alemania, en
que el Emperador tiene la dirección per-
sonal y efectiva de los asuntos militares.

Así y todo, descansa allí la organiza-
ción entera del ejército sobre un jefe: el
Estado Mayor central, institución esta-
blecida también en Francia á fin de evi-
tar los inconvenientes que para el buen
funcionamiento de la máquina militar
ofrece el parlamentarismo. Pero como
tal reforma se ha hecho con timidez no
responde en absoluto al objeto apetecido.

En España si que podría y debería rea-
lizarse con más razón que en otros
países, puesto que nuestra máquina mi-
litar es mucho más complicada y menos
perfecta. En aquéllos sólo ha de servir
para la defensa nacional ó para la guerra
en territorios vecinos; aquí necesitamos
que sirva tanto para eso como para ahogar
el guerrillerismo interior y para concluir
en sus comienzos las insurrecciones colo-
niales. Sólo una potencia tiene mayores
necesidades militares de esa índole que
nosotros: Inglaterra.

Ahora estamos viviendo las ventajas
que ofrece la permanencia prolongada
de los organizadores militares en sus
cargos.

Si desde que empezó la guerra de Cuba
hubiesen pasado por el ministerio de la
Guerra tres ó cuatro generales, aunque
todos fueran unos Moltkes, probable-
mente no habrían conseguido realizar el
esfuerzo colosal que reveló ante Europa
y América nuestro poder militar, y que
á tanta altura ha colocado el nombre del
general Azcárraga. Todo por falta de la
unidad de pensamiento que ha tenido la
obra de este ilustre organizador.

Pues bien; si en España se constitu-

yese el Estado Mayor central en la forma
que aconsejan todos los escritores milita-
res que de la cuestión se ocupan; esto es,
separando de las funciones del ministro
de la Guerra y de la intervención del
Parlamento todo cuanto afecta á organi-
zar y preparar el ejército, se obtendrían
entre otras ventajas la de que el cargo de
jefe de Estado Mayor central, separado
en absoluto de la política y libre por con-
siguiente de los cambios que ésta im-
pone, sería ejercido durante años y años
por aquel general en que la Reina y la
opinión pública reconociesen más condi-
ciones para su desempeño.

Cuando el Sr. Cánovas dejó el poder en
1892, no faltó quien hablase de la con-
veniencia de que el general Azcárraga
prosiguiese en el ministerio de la Gue-
rra, otras veces que corrieron rumores de
crisis, ha surgido la misma idea, hasta
de entre los partidos de oposición.

Sin embargo, con el sistema actual, y
aunque el general Azcárraga sea volun-
tariamente la menor cantidad de políti-
co posible, altas consideraciones le im-
pedirían formar parte de un ministerio no
conservador.

Mas si existiese en nuestro país el car-
go de jefe de Estado Mayor central, apar-
tado por completo, ¿cuál queda dicho; del
político, ¿qué general podría negarse á
prestar en él sus servicios á la patria,
fundado en consideraciones de orden po-
lítico, su negativa?

Hemos llegado á conseguir que pare
los mandos de cuerpos de ejército, dis-
tritos de Ultramar, cargos en Juntas y
Consejos, no se atiende ya, como en otros
días, á los antecedentes políticos de nues-
tros generales; es más: la mayoría de és-
tos carecen, por suerte suya, de esos an-
tecedentes; con la jefatura suprema del
Estado Mayor sucedería lo propio.

Y así los ministros sólo llevarían á las
Cámaras las cifras totales y en conjunto
del presupuesto de la Guerra, sin que en
lo técnico tuviese para qué intervenir la
gestión profana de los representantes del

- 340 -

—Traidores serán los hijos cuanto sus pa-
dres, si es que lo son esos de los ajusticiados
—dijo á la sazón de modo que se le oyera, y
no lejos de las Personas reales, un cierto hi-
dalgo aragonés, cortesano viejo, y anheloso
por mostrar adhesión al de Barcelona.
—No, por Dios, no lo son ahora—respondió
éste al punto—en defender la honra de sus
padres, y procurar que resucite la suya pro-
pia. Y cierto que antes es de loar el deseo que
traen de esclarecer en este ripto y juicio de
Dios, si fué ó no fué justo el tal castigo, que
yo en lugar de ellos hiciera otro tanto. Ya
veréis cuán ciertamente dice aquí Dios hoy,
cuya es la justicia, y cuya la injusticia: que
yo no sé que en casos tales deje de decirlo
jamás. Todo honrado caballero ha de ser
amigo de estos tales juicios de Dios, precisa-
mente. Y en él y en mi ánima que debía oter-
garsele batalla, según la tienen ya acordada,
dejando que pase el fecho adelante.
Calló avergonzado el cortesano, mas no por
eso parecía que hubiera de hacer buena el
suceso la opinión del Conde. Porque á la ver-
dad, si los de los capuces se mantenían plan-
tados allí, mostrándose muy bien dispuestos
al combate, y ni la trompeta ni la voz del re-
tador enmudecían, no se descubría hombre ni
caballo en derredor que pareciesen encami-
nados á entrar en liza respondiendo al ripto.
Quizá tenía esto previsto el buen conde de
Barcelona, porque bien que mostrase talante
alegre, y aparente indiferencia, vióse desde
el principio cuchichear con Pedro de Fivallé
y algún otro familiar de menos cuenta, enco-
mendándoles algo que ambos se prestaron sin
demora á cumplir, desapareciendo del tablado,
aunque por su lado cada uno, al tiempo mismo.
Pero el público, poco paciente en todos los

- 342 -

—No saldréis vos á mantener el campo?
dijo uno de ellos al que tenía más cerca.
—No, por cierto—respondió éste, reponien-
do á su vez con tono irónico casi al propio
tiempo:—¿Y vos?
—Tampoco—contestó el otro.
—¿Cuánto há que os dejáis rogar para ha-
cer campo y batalla, buenos caballeros?
exclamó uno de lengua barba negra, mirando
á varios de los concurrentes.—No era así eso
cuando andábamos juntos y por cualquier ni-
ñería solíamos trotar armados á espaldas
de Santa María del Mar.
—Ni fuera hoy así—le replicó uno de los
oyentes, —á presentársenos en Barcelona
trance tal. Porque pensáis—añadió acercán-
dose á su interlocutor,—pensáis, temerario
caballero, que esta sea causa en que pueda
poner mano un catalán honrado?
—Aut in campo aut in cruce, tengo yo para
mí que fué traición la de los muertos y que
pueda muy bien probarse—dijo un clérigo,
con agria voz, é interviniendo la conversa-
ción sin que nadie le llamase.
—Eso el juicio de Dios lo habría de decir—
respondió á los dos precedentes interlocuto-
res el barbinegro;—y yo en todo caso al cam-
po y no más me atengo.
A tal punto llegaba la conversación cuando
nuestro bien conocido Pedro de Fivallé se
acercó á los caballeros que en tales discursos
andaban, y les dijo:
—Manda nuestro buen señor el Conde, que
os avise y declare que otorga cumplidísima li-
cencia, y permiso para hacer campo á cual-
quier hombre bueno y caballero de Cataluña
que quisiere lidiar sobre esta querrela. Sabéis
no embargante que de él mismo sería tenido
por malsín y aleve quien á combatir se pres-

- 357 -

—sainete se daba lugar al descanso de los ca-
balleros.
De repente el son estridente y robusto de
una trompeta sarracena hirió y maravilló los
oídos de los concurrentes.
Todos miraron de acá para allá sin acertar
nadie con el motivo de aquella novedad ex-
traña, cuando vieron entrar por las puertas
del palenque precedidos de un escudero con
larga trompeta, horquilla para apoyarla en el
punto de tocar, y arrastrando grandeluto, has-
ta quince encapuzados de negro, que traían
sendos caballos detrás con arzones igualmen-
te negros, altas y puntiagudas lanzas y escu-
dos triangulares con un Fénix por divisa.
Tocó el trompetero nuevamente su melán-
cólico y guerrero instrumento, y en medio del
silencio que se estableció al punto, gritó con
voz desaforada.
—Fijosdalgos, caballeros, barones, quien
quier que seáis, aun de menor guisa, de los
que nos han hecho tuerto y deshonra, en la
traición y alevosía con que han matado á los
principales caballeros establecidos para guar-
dar la persona del Rey, que eran de consu-
no homes honrados de su Consejo, y sus
adelantados mayores, oid, oid este ripto.—
Presentes están estos quince caballeros que
en corte del Rey le demandan os dé á vosotros
y vuestros favorecedores, sean cuales fueren,
por traidores y alevosos, los cuales caballe-
ros, si por batalla queréis desmentirlos, me-
terán las manos á ello, haciéndoos confesar
por vuestras lenguas, ó lo probaran con ma-
taros ó echaros del campo. Licencia, señor
Rey, licencia para que estos caballeros les de-
fiendan á los dichos matadores que son tales
traidores y alevos; y vosotros retados salid
pronto á hacer batalla para este juicio de Dios,

país, y sin que fuera necesaria la presencia allí de militares, consiguiéndose llegar á la separación completa de éstos de la política.

Entretanto, la obra de organización militar seguiría siempre activa, con unidad de pensamiento, sin perturbaciones ocasionadas por las influencias de la política y bajo la inteligente dirección de un general en quien por sus méritos indiscutibles hubieran depositado Gobierno y país su absoluta confianza.

(De La Epoca.)

Carta de Madrid

22 de Marzo de 1897.

Otro día de mucho calor hemos pasado y también de mucha escasez de noticias. En los corrillos de gente política se ha invertido el tiempo recordando hechos pasados, recuerdos de épocas viejas, con lo cual el espíritu se distrae y aparta el pensamiento de la contemplación de los dolorosos males que padecemos en la actualidad.

El general Polavieja ha sufrido un ataque de paludismo, que parece fué el motivo de su reciente regreso á Manila; pero pronto volverá al campamento de Paranaque. El general Lachambre está terminando fuertes en el campamento de Zapote y una vez hecho el racionamiento, en breve emprenderá operación sobre Imus. Esta población sigue siendo cañonada por los cruceros *Cristina* y *Castilla* y el resto de la escuadra dirige sus fuegos sobre Bacoor y Cavite Viejo. La columna Olaguer atacó á una fuerza de insurrectos de unos mil hombres en Minuyan, ganándoles las trincheras y haciéndoles 300 bajas.

De Cuba estamos como estábamos. Ha habido varios encuentros, pero ninguno de resonancia. Ayer salió de la Habana el correo que conduce á la Península 300 enfermos. Telegrafían de los Estados Unidos que el gobierno va á excitar de nuevo el celo de las autoridades con el fin de que se eviten é impidan las expediciones filibusteras. Otro motivo es que pronto serán puestos en libertad los súbditos yankees en cuyo favor gestiona el cónsul Lee.

Ya se habla poco de crisis. Ministeriales importantes propalan que el Sr. Cánovas llevará al Parlamento al actual Gobierno tal y como se halla constituido. Otros, sin embargo, esperan que al cabo vendrá la modificación del Gabinete porque los que la desean aprietan con todos los deberes del alma, y al cabo el presidente del Consejo se ablandará, maxime en estos tiempos en que ya no despliega aquellas enterezas de las primeras etapas de la restauración.

Lo que parece seguro es que se estudia el modo de reunir pronto las Cortes porque la guerra de Cuba no es un obstáculo en vista de la proximidad de las lu-

vias en que las operaciones se paralizan. Se cuenta que Cánovas celebra frecuentes entrevistas con algunos ministros y que en ellas se planea acerca de proyectos económicos, empezando por las líneas generales de presupuestos. Las necesidades generales del Estado y las excepciones de las guerras que sostenemos obligan á preparar diversos proyectos legislativos de perentoria urgencia que el Gobierno espera sacar pronto delante.

De movimientos carlista y catalanista diré que no se oye cosa digna de especial interés, ni tampoco de las consecuencias de los palos repartidos en el casino «Unión republicana». El herido que sigue grave es el Sr. Meca.

De teatros y salones no se cuenta nada de particular.

Lo de Creta sigue oscuro todavía. Su yo afectísimo amigo,

EL CORRESPONSAL.

Notas del día

El Canal de Aragón y Cataluña

Mucho se ha hablado y escrito estos últimos días del Canal de Aragón y Cataluña, apreciando los hechos á medida del gusto y del capricho, pero con poco disimulo de parte de algunas personalidades que no han podido aún digerir ser preteridos cuando por Real orden fué nombrada la Junta administrativa del Canal de Tamarite.

Nada debemos decir de lo publicado por los periódicos *El Liberal* y el *Diario de Avisos de Zaragoza*, porque han debido ser inspirados por el mismo que aun no ha digerido lo que antes apuntamos.

Los individuos que componen la Junta del Canal de Aragón y Cataluña, todos dignísimos, no les ha guiado ni les guía otra idea ni otro fin, que ayudar con todas sus fuerzas á la obra del Gobierno, que no lo apellidamos conservador, porque en las cuestiones de salvación del país, no hay partidos políticos, no hay ideas menguadas de partido, no hay más que aragoneses y catalanes amantes de su tierra y agradecidos á los sacrificios hechos por S. M. y su Gobierno.

Prueba elocuente de todo esto que apuntamos, es la armonía que existe entre todos los que forman ó constituyen la Junta administrativa del Canal, Junta administrativa combatida con saña injustamente, mucho más de sentir, cuando forman parte de ella personas conocidísimas en el país por los sacrificios de toda su vida en pró de la consecución del Canal, y que todas sus aspiraciones las cifran en la realización de tan importante y apetecida obra.

Diganlo sino, nuestro dignísimo Gobernador civil D. Rafael Cistué, D. Mariano Panó, D. Salvador Bayona, D. Félix Coll Moncasi y D. Francisco Piniés, que todos desde fecha antiquísima han veni-

do trabajando sin descanso, imponiéndose grandes sacrificios y constituyéndose en ardientes defensores de los intereses de aquella comarca literana.

Y después de todo esto, que venga un advenedizo á quien nunca ha preocupado la desgraciada situación de esa comarca, que venga un titulado *personaje* que tomó á chacota la ida á Madrid de aquella nutrida comisión, cuando dijo «vamos á perder el tiempo, no conseguiremos nada»; que venga á oficiar de *dómine* el Sr. Camo en asunto de tanta importancia, cuando en este no le reconocemos competencia ni por sus servicios ni por sus conocimientos, es ya lo último que nos faltaba ver.

La experiencia que va siempre acompañada de los años, en todo lo que se ha comentado y escrito en el asunto del Canal de Tamarite, anda divorciada de aquéllos.

Hablar claro, hacer luz en el asunto, es lo que debe hacer; pues es pueril y muy cómodo amasar con bilis venenosa sueltos en los periódicos sin decir nada concreto, llenando de insultos en forma velada y calumniosa, actitudes dignas y merecedoras de toda clase de encomios y agradecimientos.

Todo esto tiene su origen, en el eterno deseo del *mangoneo*.

Las personas imparciales que conocen todas las gestiones practicadas por la Junta Administrativa del Canal de Aragón y Cataluña, cerca de los Poderes Públicos, no necesitan explicaciones por nuestra parte, están convencidas del proceder digno de aquella. Hay sin embargo gentes sencillas, materia abonada para toda clase de embustes y á ellas nos dirigiremos para poner de manifiesto de modo y forma clara, quién ha pretendido hacer *arma menguada de partido* obra tan importante y de interés nacional como lo es en la actualidad, la ejecución de las obras del Canal de Aragón y Cataluña por cuenta del Estado.

En otro lugar va insertada la esquela que da cuenta del fallecimiento del soldado de Loporzano, vuelto de Cuba por enfermo, Bartolomé Laviña Ger.

El 24 de Agosto del año pasado embarcó en Barcelona, ingresando al tocar en la Gran Antilla en el batallón de cazadores de Mérida.

Allí defendió valientemente la integridad del pabellón español, luchando con el ardimiento y constancia proverbiales de nuestros soldados, tomando parte en varias acciones y sufriendo los rigores de una guerra traidora y cruel y un clima más traidor todavía.

Contrajo pertinaz dolencia en aquel ingrato suelo, por cuyo motivo le ordenaron el regreso á la madre patria, verificándolo en el vapor que el día 6 de este mes fondeó en la Coruña.

Continuando el viaje hacia el pueblo que le vio nacer y ansioso de abrazar á su cariñosa familia que con impaciencia

le aguardaba, tuvo que detenerse en Lugo porque la afección endémica se había pronunciado y lo imposibilitaba para proseguir el camino emprendido.

Recogióle la «Cruz Roja», ese benéfico instituto que tantas lágrimas ha enjugado y tantas desgracias ha socorrido, y en su seno, confortado con los auxilios espirituales y con la solicitud y cariño de sus asociados, entregó su alma á Dios el día 20 de los corrientes, víctima de la enfermedad que le trajo á su amada patria.

Su familia, contristada por tan sensible pérdida, no ha tenido siquiera el consuelo de recoger su último aliento.

A todos les manifestamos nuestro profundo dolor, por el pesar que les aflige, pero particularmente á nuestro amigo Mariano, hermano querido del difunto (que en paz descanse), hondamente impresionado, sirvanle estas líneas de lenitivo y la parte que tomamos en su aflicción.

Próximamente al número de mil ascienden los retratos de fincas solicitados hasta la fecha, á virtud de lo dispuesto en la vigente ley de presupuestos que estaban adjudicadas á la Hacienda por débitos de contribución, y que los propietarios de las mismas se han impuesto el sacrificio de retraer, á pesar de las penurias de un año de tanta prueba como el actual, temiendo la enagenación de las mismas, dispuesta por la propia ley referida.

Mañana, y ante el Juzgado de primera instancia de este partido, se celebrará subasta de varias fincas rústicas comprendidas en la desamortización, correspondientes á los distintos partidos judiciales de la provincia.

Petición de mano

Circula con insistencia el rumor de que un apuesto joven de nuestra buena sociedad, ha solicitado la mano de una bella señorita prototipo de elegancia y hermosura y emparentada con lo linajudo de esta capital.

Por hoy, aunque lo sentimos, no podemos ser más explícitos, pero bien sabe Dios, celebraremos infinito que tan halagüeños rumores se confirmen en realidad.

Nuestro querido amigo personal don Juan José Ascaso, obrero y competente oficial de la Administración de Hacienda de esta provincia, ha contraído matrimonio con la agraciada y distinguida señorita Tomasa Bardavio Camprovin.

Damos nuestra enhorabuena á los desposados, deseándoles eterna luna de miel.

En el Circulo Católico de Obreros

En la segunda conferencia pública, dominical, de las que dicha Sociedad celebra para beneficiar intelectualmente á la clase obrera de nuestra ciudad tan necesitada hoy de sanas y provechosas enseñanzas, terminó nues-

que con su ayuda, la de la Virgen María y del Señor San Jorge, hoy ha de quedar patente aquí que hubo con efecto traición y alevosía en la muerte de caballeros tan honrados. Recoged, recoged estos gajes.

Y diciendo tal arrojó el escudero, que hacía así de faraute, al suelo tantos guanteletes, cuantos los paladines eran.

Imposible fuera pintar la confusión que estalló en los andamios y tablados del palenque, al ver entrar á los paladines desconocidos y oír después aquel inesperado pregón y atrevido *riepito*.

Hubo al punto quien sospechó que fuesen los enlutados almas en pena de los ricos-hombres. Y de ser esto, por cierto que se levantaban de sus tumbas muy bien pegadas las cabezas á los hombros, ágiles y poderosos como en los mejores días para amparar su propia honra.

Mas otros, los menos quizá, sustentaban que no debían de ser sino hijos ó deudos de los ricos-hombres, que retaban, según podían y debían, por sus padres, hermanos, ó cercanos parientes.

Y mientras tal decía: «aquél ha de ser Ferriz de Lizana;» replicaba tal otro: «no será él, sino Corberán, el mayor de sus hijos; y este de aquí puede muy bien ser Fortún, el menor de ellos, que vendrá por Roldán ó por alguno de los ricos-hombres, que no dejaron sino amigos ó vasallos que retasen por ellos.»

De todas suertes, la confusión y la curiosidad eran grandes, y más todavía que entre la multitud, en la corte, y en el perminente y pintado cadalso ó tablado, donde asistían los Reyes.

D. Ramiro, que durante toda la tarde no había mirado una vez siquiera á D. Inés, hijo

siglos, murmuraba, en el interin, por acá y por allá que nadie se presentaría al combate, como no se había presentado hasta allí en la estacada, ni retado ni campeón alguno.

—Ahora se verá—decía ya uno de los andamios, haciendo corro con caballeros aragoneses,—ahora se verá por esta prueba cuando eran inocentes y leales los ricos-hombres, y como son alevos sus matadores.

—No diré tal yo—respondió un joven infanzón;—mas no temo afirmar, con todo eso, que justo ó injusto, no habrá en Aragón caballero que quiera hacer campo por mantener lo primero, según se acostumbra en todo el mundo cuando siquiera es la razón dudosa en tan difíciles casos.

—Así es la verdad—añadió un tercero, que por el porte y traje parecía de mediana fortuna.—Aquí me tenéis á mí que pienso que el castigo fué justo, porque todo querían gobernárselo ellos de por sí, sin otros títulos que ser más ricos ó más viejos, no mirando que corría por Aragón tan buena ó mejor sangre que la suya. Mas, con todo eso...

—¡Ah! Sí, con todo eso—continuó otro interrumpiéndole,—no sostendría tal opinión con la lanza, porque no parecería eso bien en ninguno de los castillos roqueros ni casas fuertes del reino. Y harto bien se comprende, que cierto pienso otro tanto yo.

—Y aun yo—dijo á la espalda una voz.

—Eso mantengo—añadió otro.

—Y yo,—repetieron no pocos de los que podían oír aquella plática.

En otro lugar, un poco más apartado del que ocupaban estos aragoneses, hallábase varios caballeros catalanes, los más de los cuales habían acompañado á D. Berenguer desde el llano de Lérida.

en ella los ojos ahora, cual si la pidiese amparo, y los clavó luego en el suelo con espanto. A D. Inés, como mujer al fin, aunque Reina, pronto se le agolparon las lágrimas á los ojos, que ni era tardía ni avara en ellas. Tan solo el Conde D. Berenguer conservó aparentemente su serenidad y buen humor ordinario.

—Pardiez—dijo,—que son los quince de buena traza, y aun deben de ser lanzas poderosas y virtuosos caballeros. Hola, Garcés, buen escudero, despáchate y ve á decir á esos paladines que el Rey les da luego licencia de meterse en campo, exonerándolos, por lo particular del caso, de toda amonestación y consejo, y dispensándoles, por virtud de su potestad real, el plazo acostumbrado.—Ya había partido el mensajero cuando añadió:—Todo esto digo, con vuestra venia, D. Ramiro, y úroos por los negros ojos de esta mi dama niña, que por mi propia persona quisiera experimentar qué tal sonaban algunos de los hierros que tras de sí traen, en mi armadura. Bien aventurado aquél que *mostraret hoc verum esse per sacramentum quod defenderet per duellum*, como decía el pergamino aquel que por delante me pusieron en cierta discordia de caballeros los sabidores de leyes; pero ya aquí ahora, *judicatum est decerni per duellum*.

A nada de esto contestó D. Ramiro, aunque más debía de entender de tales latines que el Conde mismo, el cual los repetía sin saber quizá su exacto sentido, como ayudan no pocos á misa en nuestros días.

Y el negro trompeta, en el entretanto, volvió á tender sobre su borquilla el interminable instrumento, soplo, cual suele decirse ahora, de lo lindo, y luego que aquél sonó largamente, repitió el reto.

tro amantísimo Prelado el desarrollo del tema de la disertación que comenzó en la primera de aquellas sesiones.

Brillantemente explicó la tesis el ilustrísimo señor disertante, poniendo de manifiesto, como nota característica, la sencillez que envuelve á sus excelentes dotes oratorias.

Debido á esto, la concurrencia, en su mayoría hijos del trabajo, no perdió una sola palabra de cuanto saludable brotó de los labios del orador.

La sociedad se afana por inculcar á sus patrocinados la sana moral y prácticas religiosas; que los alejen de los vicios y perversas doctrinas que corrompen el presente siglo, y de continuar la obra iniciada; no dudamos que recogerá el fruto apetecido.

Excitamos á los obreros de Huesca para que acudan á las sesiones de referencia y coadyuven de buena voluntad á la meritoria empresa que el Circulo ha emprendido.

El próximo domingo tendrá lugar la tercera conferencia, y también como en las anteriores, dirigirá la palabra á los asistentes el Ilmo. Sr. Obispo, sobre un tema filosófico de actualidad que oportunamente daremos á conocer.

El periódico *L'Italia Militare* publica una estadística de los jefes y oficiales que murieron en la batalla de Adua.

De ella entresacamos los siguientes datos:

Generales, tres; coroneles, uno; tenientes coroneles, dos; comandantes, 19; capitanes, 55; primeros tenientes, 168; y segundos tenientes, 38. Total de oficiales muertos, 296.

Las anteriores cifras dan idea de lo que fué la desastrosa batalla de Adua.

Los reclutadores de Madrid, después de celebrar ayer tarde una detenida reunión, han dirigido un manifiesto á los reclutas voluntarios. Dicese que los reclutadores se han juramentado para no presentar ningún recluta.

Los opositores á escuelas dotadas con 2.000 pesetas, deberán presentarse á las diez de la mañana del día 7 de Abril próximo, en el Paraninfo de la Universidad Central con objeto de dar principio á los ejercicios de oposición.

Desde el 25 del mes actual admitirán viajeros de 3.ª clase, entre Lérida y Selgna, los trenes diarios de mercancías números 1.260 y 11 251; el primero de los cuales partirá de dicha ciudad á las 6:20 de la mañana para llegar á Selgna á las 11:44 y el segundo saldrá de esta población á las 4:24 de la tarde y llegará á Lérida á las 9:20 de la noche.

Dice un colega de Navarra que la Junta local de primera enseñanza de Pamplona en su última sesión ha acordado invitar á los maestros de la capital á que concurren con sus respectivos alumnos á misa en los días festivos, así como notificar á los mismos profesores, que la Junta citada vería con agrado que en las escuelas se implantaran desde luego los paseos escolares en la forma que previene el Reglamento redactado al fin indicado.

Un periódico italiano da el siguiente procedimiento para obtener dos cosechas de fresa en una misma estación:

«Después de que en el mes de Junio se ha obtenido la cosecha ordinaria deben quitarse en seguida con cuidado las hojas de la planta sin estropear las guías ó tallos de la misma, dejándola en completo abandono un mes ó tres semanas cuando menos; sin embargo debe darse algún riego al principio para que no se seque la planta, y después para que se desarrolle en ella nueva vida y produzca allá por Agosto ó Septiembre otra cosecha más abundante y sabrosa que la primera.»

Ayer recibió el general Azcárraga la estadística sanitaria del ejército de Cuba que remite el general Losada.

En 28 de Febrero, fecha del documento oficial, existían en los hospitales de la isla de Cuba 15.000 enfermos; de ellos 10.000 de enfermedades comunes, 4.000 de paludismo y unos 300 de fiebre amarilla.

Comparadas estas cifras con las de la comunicación recibida á fines del pasado mes, el número de enfermos ha disminuido en número de más de 2.000, lo que

demuestra las atenciones y el cuidado de que es objeto aquel ejército.

Cerca de Melo (República Argentina) se ha sostenido entre los insurrectos y las tropas leales al gobierno un encarnizado combate.

Los rebeldes fueron completamente derrotados, dejando en el campo 600 muertos, entre ellos el jefe del alzamiento señor Sarabio.

MADRID AL DIA

(De nuestro servicio especial)

CRÓNICA DE LA MODA

No sólo consiste el ser elegante en llevar un buen traje, rico sombrero y joyas de mérito y de valor: consiste la elegancia también en la confección y gusto de la ropa interior.

Hoy vamos á ocupar el tiempo disertando con mis queridas lectoras acerca de las enaguas, los velitos y los pañuelos, cosas todas que ha de tener muy presente la mujer que verdaderamente quiera pasar por elegante.

Las enaguas más admitidas hoy en día están adornadas de encajes y muselinas de seda, alternando con nudos de cinta y lazadas de muselina de seda.

El célebre modisto parisién, Mr. Leonti, ha presentado un lindo modelo, que voy á describir. La falda es naturalmente de seda, adornada en su extremo inferior por tres volantes de encaje negro, intercalados entre dos volantes de satén negro. Este es un hermoso modelo.

Para la calle he visto varias faldas de tafetán de irrepachable corte, ornado de volantes grana, recubiertos por la parte de arriba de muselina de seda plegada. Son muy prácticos y elegantes.

Para tiendas y salidas de mañana se lleva mucho falda de seda negra adornada con encaje inglés.

Los velitos para el sombrero deben ser blancos, con aplicaciones y pequeños lunares negros, que favorecen mucho la fisonomía. También se hacen de tal negro con motitas de seda blanca, lo que hace muy coquetón. Los velitos rojos jamás fueron de mi agrado, por resultar siempre poco estético el tinte rojo de cangrejo que prestan á la cara. Los velitos azules sólo pueden usarlos las jóvenes de una blancura indiscutible. No siendo así es un verdadero desastre.

Hay todavía un color en estos velitos, que algunas señoritas mal aconsejadas se atreven á lucir por calles y paseos: el verde. Para ellas podrá tener la ventaja de verlo todo de color de la esperanza; pero el mencionado color da á la cara un tinte amarillento que en nada favorece.

Hablemos ahora de los pañuelos. Los de batista son indiscutibles, y es difícil describirlos en todas sus variedades.

Sin embargo, como regla general, puede decirse que los pañuelos de colores están á la última moda, y los tonos más adoptados son el crema, el malva y rosa pálido, rodeado de cenefas del mismo color, pero diferente tono.

Caso de usarse los pañuelos de batista blancos serán con cenefas, con flores y fantasías de colores. Y basta por hoy.

Madrid 22 de Marzo de 1897.

Alcance Postal

Madrid 22 de Marzo de 1897.

Guerra de Cuba.—Telegrama oficial

Batallón de Puerto Rico, con guerrillas montadas encrucijada Calabazar, batió partida de Julio Dominguez en potrero Zambulsa (Villas), enemigo dejó 3 muertos; la columna tuvo dos heridos.

Guerrilla Recreo (Matanzas) y dos compañías de infantería de marina, batieron partida en Sabanas Nuevas, causando 3 muertos; la columna un herido.

Fuerzas de Guadalajara batieron grupos el 18 en Romero (Habana), causando un muerto; día 19 batió una partida en ingenio Cruz, haciendo cuatro muertos y varios heridos; la columna tuvo cuatro heridos.

Otra columna de Guadalajara batió el 19 grupo en San Miguel, causando dos muertos; después en Jiquiabo volvió á

batirlo é hizo tres muertos; de la columna resultaron dos heridos.

Brigada Figueroa batió el 19 en Guanaches partida Juan Delgado, cogió tres muertos; día 20 batió grupo en Barreto é hizo un muerto.

Fuerzas del segundo batallón de Cuba batieron grupo en Peña Blanca (Pinar), é hicieron un muerto.

Presenta los cinco armados y siete sin armas.

Salgo esta noche para dirigir operaciones.

Relevo de Polavieja

Todo el interés del día ha estado en las noticias anoche recibidas de Manila respecto al recrudecimiento de la enfermedad de Polavieja. El Gobierno conoce el informe de los médicos, y en su consecuencia, ha procedido con los deseos por aquéllos manifestados y los del propio general, que juzgan peligrosa su vida en el Archipiélago, puesto que á su enfermedad del hígado hay que añadir la fiebre palúdica adquirida en el campamento de Parañaque. El general Polavieja hubiera querido continuar hasta la completa realización de las operaciones contra Imus, pero la enfermedad es más poderosa que la voluntad del ilustre soldado.

Así, pues, el Gobierno, teniendo en cuenta dichas circunstancias, ha creído conveniente relevarle y nombrar en su sustitución al general Primo de Rivera, según estaba ya anunciado, reservando al general Polavieja la plaza que en este cuerpo de ejército deja el marqués de Estrella vacante.

El general Polavieja se embarcará para la Península en el correo que sale de Manila el 26.

Se encargará del mando de las operaciones el general Lachambre, que se halla penetrado del plan de Polavieja.

Primo de Rivera tiene todo preparado para marchar á Filipinas cuando el Gobierno lo disponga, pero se cree que de no surgir ningún incidente imprevisto, se embarcará el 27 próximo.

En el ministerio de Marina se han recibido por correo los despachos relativos á las operaciones realizadas por fuerzas de la escuadra, tanto en Cuba como en Filipinas, y que alcanzan hasta la fecha de 17 de Febrero último. En todos ellos se hace un entusiasta elogio de los servicios prestados por nuestros bravos marinos.

Como consecuencia de una conferencia celebrada esta tarde por los señores Cánovas, Azcárraga y Primo de Rivera, se ha convenido en que este último embarque el día 27.

Bolsa

Interior, 64,10; Exterior, 77,05; Amortizable, 76,60; Cubas viejas, 94,10; Cubas nuevas, 78,85; Aduanas, 95,00; Banco, 392,00; Tabacos, 209,50.

CAMBIOS

Paris vista, 28,75; Londres, 90,00.

Extranjero

Roma 22.—Se han verificado las elecciones de diputados para la nueva Cámara.

Aunque la lucha ha sido bastante reñida, no se tiene conocimiento hasta ahora de incidentes graves. En algunos colegios se han registrado alborotos y escándalos, pero sin rebasar mucho los límites.

Los datos conocidos hasta esta madrugada acusaban los siguientes resultados:

161 ministeriales.
30 constitucionales.
9 radicales.
11 socialistas
18 elecciones nulas.

Roma 22.—En los círculos afectos al Vaticano, se asegura que tanto Su Santidad León XIII como el Secretario de Estado, monseñor Rampolla, condenan la agitación de los carlistas en España, y que es posible que esto lo hagan constar en alguna encíclica ó documento oficial.

Roma 22.—Hasta las primeras horas de la tarde los datos de las elecciones dan el siguiente resultado.

297 ministeriales.
70 de oposición constitucional.
17 radicales.
16 socialistas.

Ha habido 47 empates. Faltan detalles de 61 colegios.

Buenos Aires 22.—En los escollos de Colonia ha encallado el torpedero «Santa Fé» Faltan detalles,

Montevideo 22.—Las tropas leales han derrotado á los insurrectos cerca de Melo, haciéndoles 600 muertos y heridos.

Entre los muertos figura el jefe insurrecto Chiquito Saravio.

Nueva York 22.—El proyecto de revisión de tarifas arancelarias tropieza con mayores dificultades, pues la opinión le es hostil.

Mac-Kinley se muestra muy disgustado.

EL CORRESPONSAL

ULTIMA HORA

(De nuestro servicio particular.)

De Cuba—Declaraciones de Maura—Conferencia

Madrid 23, 10 mañana (núm. 526).

Hoy se ha recibido un despacho de la Habana que dice: La brigada del general Gasco en varios encuentros ha causado á los rebeldes bastantes bajas, resultando herido el cabecilla Recio. Los batallones del Rey y Mallorca han muerto varios rebeldes, y entre ellos al conocido cabecilla Ignacio Pérez.

Otros encuentros sin interés.

No se concede importancia á las declaraciones que hizo anoche el Sr. Maura. Terminó su discurso diciendo que la guerra no está en la manigua ni en los mares de nuestras antillas, sino en las «charcas» del Manzanar.

Anoche celebraron una conferencia los generales Azcárraga, Martínez Campos y Primo de Rivera, tratando en ella del asunto de la campaña filipina.

El nuevo capitán general de Filipinas

Madrid 23, 10 mañana (núm. 529).

En vista del telegrama que Polavieja mandó ayer al Gobierno se acordó nombrar para sustituirle á Primo de Rivera.

Parece que éste saldrá para Barcelona el día 25 del corriente, en cuyo puerto embarcará el 27.

El Sr. Primo de Rivera ha declarado que sólo llevará á Filipinas á sus ayudantes. De llevarse á algún general sería al Sr. Castilla. Entiende el nuevo gobernador general de Filipinas que la insurrección se halla muy quebrantada. Dice que solo es preciso, por hoy, jefes para pequeñas columnas que persigan las partidas. Si la rebelión se propaga, entonces serian precisos, no sólo generales, sino muchos hombres.

Nombramientos

Madrid 23, 11 mañana (núm. 524).

Anoche acordó el Gobierno nombrar al general Dabán para sustituir á Primo de Rivera.

Hoy se firmará el nombramiento. Al general Polavieja se le reserva la Presidencia del Consejo Supremo de Guerra.

Respetos y firma

Madrid 23, 1:10 tarde (núm. 539).

Han ofrecido sus respetos á S. M. la Reina Regente los generales Blanco y Sánchez Gómez.

Se han firmado varios decretos de Gobernación y Hacienda que carecen de interés.

Nada se sabe de oficial de las campañas.

Gracias—El general Castilla

Madrid 23, 1:10 tarde (núm. 536).

El señor Primo de Rivera ha estado en Palacio para dar gracias á la augusta dama del nombramiento por el cual, dice, que se muestra complacido.

Confirmó que solo le acompañarían en su viaje al Archipiélago, sus ayudantes y el general Castilla.

EL CORRESPONSAL.

SECCION DE ANUNCIOS

RECUERDO DE LA PRIMERA COMUNION

¡3 retratos tarjeta americana, 3 pesetas!

Fotografía de F. Preciado

Miembro de primera clase de la sociedad científica de artes industriales de Bélgica

COSO ALTO, 28, Y PATAQUERA, 13—PLANTA BAJA—Jardines del Casino Sertoriano

Grupos de Colegios y Corporaciones gratis

Tintorería y Quita-manchas

Lavados al seco y quita-manchas al vapor.

Especialidad en colores y negros para lutos.

Viuda de Polo è Hijo

Calle de Lanuza (antes San Martín), núm. 30

HUESCA

Arriendo

Se hace de dos habitaciones independientes en primer piso de la casa número 10 de la calle de Heredia. Informarán y tratarán, Coso bajo, 77.

CONSULTA ESPECIAL

DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Á CARGO DE Don Julián Zeldín-Seuro

HORAS DE CONSULTA: DE DIEZ A UNA

Coso bajo, 42, 2.º

SE OPERAN CATARATAS

LECHE DE BURRA

Se cede muy fresca en la calle del Desengaño (antes San Vicente), número 45.

Una novena, 22 reales

CHOCOLATES Á BRAZO

¿Queréis tomad buen Chocolate?

COMPRADLO EN EL ESTABLECIMIENTO DE

MANUEL PARDO, Coso bajo

En éste encontraréis el acreditado chocolate de

Mariano Sánchez Cruzat

JACA

Tan sólo tomarlo una vez es lo bastante para no dejarlo. El rico gusto y aroma que reúne son cualidades que le hace venderse por sí solo, siendo que los más delicados en paladar, adoptan éste por todos los hoy conocidos.

No confundirse, se halla de venta en casa del señor

MANUEL PARDO

HUESCA

CHOCOLATES A BRAZO

LOS MEJORES CAFÉS

SON LOS DE LA

Compañía Colonial

Chocolates superiores

50 recompensas industriales

MADRID.—Calles Mayor, 18, y Montera, 8

Old Brandy

Grandes destilerías á vapor-Sistema Gharentais

COGNAC PURO DE VINO

Jiménez et Lamothe

PRODUCCIÓN ANUAL EXPORTACIÓN

500.000 cajas de 12 botellas á todos los países del globo

MÁLAGA Y MANZANARES

REPRESENTANTE EN HUESCA

AMADOR DE LA PEÑA

Pídase en todos los cafés

SINGER

Avisa al público haber recibido una gran remesa de carretes de hilo superior, 500 yardas, que vende á 30 céntimos al carrete.

Sus célebres máquinas para coser para las familias y para toda clase de industrias, sigue cediéndolas por plazos semanales, mensuales ó trimestrales con importantes descuentos al contado.

Enseñanza y atenciones gratis á domicilio.

Sucursal en Huesca, Coso alto, 10

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA

Compañía general de seguros sobre la vida á primas fijas

Domicilio en BARCELONA: calle Ancha, n.º 64

CAPITAL DE GARANTIA

10.000.000 de pesetas

Capitales asegurados por la Compañía hasta 31 de Diciembre de 1896.....	Ptas. 106.740.728'75
Siniestros pagados hasta igual fecha.....	5.032.985'23
Satisfecho á los asegurados por otros conceptos.....	2.356.413'49

En todas las provincias tiene esta Compañía Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida que tan útil es á las familias.

Delegado en la provincia de HUESCA, don Genaro Pradels.

Trajés marineros

para niños de tres á diez años

Se ha recibido un bonito surtido en la Sedería de Pablo Lacort, Coso alto, 6, á precios muy económicos. También hay buen surtido en guantes de todas clases y adornos para vestidos de señora.